

# 河北迁曹高速公路公司打造“一核多元”生态圈 推动高速产业与沿线产业深度融合

河北迁曹高速公路加速推进“高速+多元”路衍经济业态发展，力求创造最大价值，努力实现“高速资源与沿线资源的相互支撑，高速产业与沿线产业的深度融合”

线资源的相互支撑，高速产业与沿线产业的深度融合”，全面构建高速综合体，以实现效益的最大化。

该公司聚焦“主责主业+路衍经济”发展新模式，将收费站口从简单的交通节点转变为多元化经营节点，构建以收费主业为核心，收费岛头广告租赁、新能源车充电补能、ETC设备办理、区域旅游推广、便民服务、货运集散地等多业态协同发展的“一核多元”经营模式，开拓新的利润增长点。在8个收费站广场安装36块LED显示屏，目前实现站口广告营收24.5万元，利润16万元。为满足新能源汽车充电需求，去年建成7个收费站14个充电桩。全线推出ETC设备办理服务和开通线上预约服务，今年以来，共办理ETC725套。推出京津冀旅游一卡通代售服务，覆盖200余家景区场馆。推进特色种植养殖工作，秉持“应用尽用，自给自足，内销

内销，多产外销”原则，对站区路衍进行科学规划，着力打造个性化生态站区，最大化实现闲置资源价值。截至目前，已完成各站区个性化养殖方案设计。结合工作实际，拟推进与周边农户合作，适时扩大产品供应规模，助力乡村振兴，探索“站区+生态农业”新模式。同时，将进一步推进站口超市、无人售卖、便民服务、空车配载等业态，扩大站口经济圈。

站区合并精简提效，成本管控成效显著。去年6月，该公司结合运营多元化及路衍经济拓展要求，深入研究机构精简及人员优化方向，推动“站区合并”模式落地，通过“合并办公+大站管小站”及劳务外包人员有效利用等举措，节省开支589万元。同时，积极探索共享员工模式，全年预计实现营收6万元。管道租赁合作。与中国移动唐山分公司签署5年期管道租赁协议，年租金46.8万元，合同

总额234万元。设备共享创收。将闲置机械设备进行出租，实现机械设备有效盘活，全年预计实现营收39.3万元。盘活闲置场地资源。与冀交能源公司合作，签订了22兆瓦边坡分布式光伏建设合作协议，目前在公司机关及沿线站区屋顶、停车场等区域已完成5.05兆瓦光伏建设，并实现并网；与滦南国控集团合作开发稻米产业链综合体，探索“交通+农业”融合发展新范式，合计租金收入177万元；与河北岩路建筑工程有限公司进行接洽，租金收入144万元。实施“揭榜挂帅”机制。按照集团第一批揭榜挂帅方案（闲置房屋租赁），继续进行宣传推广。同时全员动员，印发揭榜挂帅激励方案，近期印发了房屋租赁、图文服务中心、管道租赁、站口设置小型超市、唐海东生态园招商等榜单，激发内部活力，力争在产业项目实施落地方面取得实质性突破。

## 峰峰集团邯郸洗选厂 推进厂区绿化升级改造

本报讯（通讯员高聪）峰峰集团邯郸洗选厂以“生态厂区、绿色生产”为目标，推进绿化升级改造，让工业厂区焕发盎然生机。

该厂积极打造“三季有花、四季常绿”景观带，完成厂区绿化维护草坪200平方米，进一步提升厂区绿化覆盖率。在受煤坑集控室外墙等地搭建立体花架，采用凌霄花、蔷薇等攀援植物覆盖墙面，让工业林中生长出绿意盎然的“生态车间”。该厂制定《厂区植物养护手册》，组织专业人员对厂区树木进行修剪整形。全厂各车间支部按照规定每月轮换对望泉苑进行绿植养护，形成“全员参与、共建共享”的绿化氛围。

此外，该厂不断完善环境卫生管理制度，加大保洁力度，增加厂区主干道清扫频次。加强垃圾桶管理，组织开展“环境卫生提升周”活动，动员职工参与环境卫生维护，厂区整体环境卫生水平得到明显提升。

## 冀中股份梧桐庄矿自主创新 成果获国家实用新型专利

本报讯（通讯员索晓磊）近日，冀中能源股份有限公司梧桐庄矿自主研发的简易电缆接地检测装置，被国家知识产权局授予实用新型专利。

在煤矿井下作业环境中，电缆故障排查一直是困扰机电专业的“老大难”问题。特别是在采掘工作面供电网中，由于电缆数量众多且环境复杂，一旦出现故障，排查工作往往耗时费力，不仅影响了生产任务的顺利完成，还增加了职工劳动强度和安全风险。为了解决这一难题，该矿生产技术部在技术保障、实验场地和设备供应上给予了大力支持。生产准备区区长樊杰组织多名经验丰富的技术人员专项成立攻关团队，同步进行课题研究和零件搜集工作，通过拆解废旧开关零部件、网购电路板等，加上数次的试验和改进，最终研发出简易电缆接地检测装置。该装置具有成本较低、操作简单、定位准确等优势，在生产应用中广受职工好评。

## 冀中股份内蒙古公司 安全宣教氛围浓

本报讯（通讯员罗清冉）6月份以来，冀中股份内蒙古公司以“安全生产月”为契机，多形式开展安全宣教活动，营造了“人人讲安全、个个会应急”的浓厚氛围。

该公司早部署、早行动，提前制定下发了《2025年“安全生产月”活动实施方案》，对各项安全宣教活动进行细致安排，积极创新活动载体，开展了送安全电影进矿区、安全故事有奖征集、岗位隐患随手拍、安全知识竞赛等多项宣教活动，积极唱响安全生产主旋律，营造浓厚安全氛围。盛鑫煤业利用矿区宣传载体，悬挂宣传条幅8条，设立宣传栏4处，运用LED屏幕滚动播放安全主题标语，将安全氛围感拉满。嘉信德煤业发放《安全作业手册》150余本，组织50名管理人员签订安全生产承诺书，开展“全员查隐患”专项行动，全力查摆安全隐患。嘉东煤业开展了“粽香迎端午、安全伴我行”主题活动，让职工在感受节日温馨的同时，又提高了对安全生产的认识。

## 冀中股份邢东矿狠抓成本管控要素 做好节支降耗增收“大文章”

本报讯（通讯员王印河）今年以来，冀中能源股份有限公司邢东矿坚持一切成本皆可控理念，用“紧日子”过“好日子”，牢牢抓住成本控制要素，在成本上精打细算，挖潜上精雕细琢，生产上精耕细作，全力做好节支降耗增收的“大文章”。

该矿以技术创新破解生产难题。在11229工作面，针对顶板破碎问题，采用锚索支护替代传统化学浆加固，同步引入注浆机远程输送技术，既提升支护效果，又降低人力

成本。通过精准计算支架超前量，有效控制“上窜下滑”，保障充填开采高效推进。在1321工作面，通过在矸石中添加水泥改性、优化注浆配比，显著增强充填体强度，并依据断层特性提前规划巷道修整，确保出煤通道畅通无阻，为安全生产筑牢屏障。此外，在回采工作面运输巷，通过推广巷道修复机作业，强化机电设备维保，实现效率与安全双提升。

该矿以精细化管理提升生产效益，在开掘作业中，11227运输巷严格执行分仓分运制

度，实现矸石直接进入充研系统，从源头降低原煤灰分。针对11220运输巷等复杂掘进面，引入KTC101集中控制系统，优化运输路线，减少岗位用工，提升作业安全性。同时，大力推广光面爆破技术，通过轮尺定位、规范装药，精准控制巷道成型，减少火工品消耗。在质量管理上，严格把控施工标准，加强隐蔽工程监督，杜绝返工浪费，降低后期维护成本。

该矿秉持“变废为宝”理念，最大限度挖掘资源潜力。在巷修环节中，严格规范废旧

锚网料回收流程，确保物料集中管理。坚持“煤炭资源颗粒归仓”，杜绝卧底煤浪费。针对1100南部采区轨道上山U型箍，通过扩帮加固延长使用寿命。-760轨道大巷的旧箍经修复后用于风门建设，实现“一物多用”。

该矿统筹材料、能源、设备等要素，构建降本增效“综合”体系。在材料管理方面，生产单位按需编制计划，强化现场监管与考核，推行物料集中码放、挂牌管理。对回收物资进行分拣修复，通过奖励机制激发区队修旧利废积极性。对1327切眼设备进行升级，采用扩巷一体机与挖掘式装载机，既减少火工品消耗，降低安全隐患，又提升作业效率，减轻工人劳动强度。此外，在能源利用上，与电力公司协同制定“避峰就谷”用电策略，错峰提升原煤产量，大大减少了电费支出。

## 河北保津高速公路有限公司 以“迅”应汛保障公路安全畅通

本报讯（通讯员魏立涛）近日，河北保津高速公路有限公司绷紧防汛、抗大汛、抢大险、救大灾这根弦，采取多项措施，周密部署防汛保畅工作。

该公司严格落实“一岗双责”要求，成立防汛保畅领导小组，形成横向到边、纵向到底的责任网络。加强汛期安全风险管理，以“联勤+联动”“排查+销号”相结合的方式，加大巡查频次。全面排查隐患，对全线桥涵进行全面检测

和评估，摸清风险底数；及时做好立交设施、排水设施的维修、清理，对排查出的防护设施缺损、路面病害等问题建立整改清单，实行“即查即改”。各收费站对收费岗亭、电缆井等重点部位等进行安全隐患排查，做好站口保畅工作。做好道路保洁，全面清除疏通津雄高速全线排水系统，确保汛期排水畅通。

该公司密切关注汛期天气变化，按照应急抢险预案，提前落实应急救援物

资、材料储备，做好大型机械设备检修保养工作，应急队伍落实24小时值班值守，组织防汛救援演练，提升一线人员突发险情应急意识和抢险实战技能，进一步增强各部门之间的协同配合能力。

与气象、高速交警、高速路政等部门建立联动机制，建立“信息共享、资源统筹、应急联动”工作机制，形成“精准预警、联合监控、协同处置”的全链条防控体系，切实提升防汛应急处置效率。

## 冀中股份郭二庄矿 筑牢安全生产“红色防线”

本报讯（通讯员程矿生 曹丽飞）6月份以来，冀中能源股份有限公司郭二庄矿紧扣安全生产月主题，在井下党员中开展了争当宣传员、包保员、守门员和监督员“四员”活动，充分发挥模范带头作用，筑牢矿井“红色安全防线”。

该矿基层各党支部以“头雁领航、先锋攻坚”竞赛为抓手，要求党员们立足岗

位，率先垂范，提高职工安全业务技能，强化隐患排查整改，争当生产安全的“先锋官”。综采一区党支部组织职工观看《安全源于细节》警示片，教育引导职工时刻绷紧安全生产这根弦，汲取事故顶板教训，着力提高防范意识，加强19105工作面安全管理，党员带头控制顶板，超前支护，保障安全生产正规循环。综掘三区10余名党员

与“安全不放心人”结对帮扶，破解一坑下组煤巷道起伏大、变形快难题，成功改造了19102工作面，促进生产正规循环；机电、运输、通风等辅助单位党员喊响“我的责任我负责、我的安全我保证”口号，强化安全生产标准化创建，加大风险隐患排查力度，6月份以来，整改各类隐患79处，进一步夯实了安全根基。

## 河北交投承秦公司 为考生及家长提供暖心服务

本报讯（通讯员高源）今年高考期间，河北交通投资集团承秦高速公路承德段有限公司组织“畅和承秦”志愿者在承德县各考点校门口及收费站口同步开展“护航高考 助梦启航”志愿服务活动，为考生及家长提供暖心服务。

该公司在承德县收费站设置“高考专用车道”，轮休党员青年志愿者现场疏导送考车辆，同时通过实时路况监控与动态调度，高效应对车流高峰；窗口单位党支部发挥党建“领跑作用”，联合高速交警、路政大队组建“爱心助考车队”，点对点为

有需要的考生提供免费接送服务。路段内各志愿服务点配备修车工具、急救包等应急物资，随时处置突发状况。工作人员主动为家长指路答疑，精准规划最优路线；志愿服务点免费提供饮用水、防暑用品，缓解酷暑焦躁，营造舒心陪考环境。



责任编辑：纯月仙  
电话：13303291059  
E-mail: 543259254@qq.com

## 河北曲港高速公路 三方联动高效处理突发事件

本报讯（通讯员于怡凡）6月10日8时30分左右，一辆从张家口到衡水的校车，在行驶曲港高速（黄骅港方向）途中后轮起火，司机紧急处理后，将车停在路边停车港湾。河北曲港高速公路开发有限公司指挥调度中心发现情况后，第一时间启动路警“三级会商”机制，并修改沿线情报板，对过往司乘进行提醒。考虑到学生安危，该公司迅速调集机关、收费站及职工个人车辆共同前往现场对学生转移。事故现场，在该公司及高速交警、路政三方通力合作下，9时15分，成功将学生安全有序转移到附近的安国服务区，安排所有学生乘坐另一辆校车前往学校。

## 冀中股份葛泉矿 开展安全生产月系列活动

本报讯（通讯员岳长晖）近日，冀中能源股份有限公司葛泉矿党委全面启动主题为“人人讲安全、个个会应急——查找身边安全隐患”的系列宣传教育活动。该矿各党支部开展专题学习，推动安全意识深植于心、外化于行。全员安全大讨论围绕“九个深刻反思”层层展开，从领导干部到一线职工，人人对照查摆思想漏洞。煤矿安全知识网络答题则依托《安全生产法》等法规制度，以考促学、以学促安。目前，29个党支部已经组织广大干部职工参与安全月答题活动。同时，“班组长安全管理论坛”搭建经验交流平台，让安全生产“排头兵”的智慧结晶在基层一线落地生根。

## 中建路桥涑水水毁公路 恢复重建工程通过交工验收

本报讯（通讯员王博）近日，中建路桥集团涑水水毁公路恢复重建工程施工（第六标段）项目顺利通过交工验收，标志着该项目工程建设任务圆满完成。

作为河北省重点民生工程，涑水水毁公路恢复重建工程施工（第六标段）项目涵盖其中口乡14条村庄主干道的恢复重建及10座桥梁的新建工程。项目建成通车后，将显著改善其中口乡14个村庄群众的交通出行条件，有效解决汛期出行难问题，切实保障群众生命财产安全和生产生活物资运输畅通，为助力当地经济社会发展和乡村振兴提供坚实的交通保障。

## 河北北斗导航公司亮相中国 电信低空经济合作发展大会

本报讯（通讯员邢铁男）6月6日，第二届中国电信低空经济合作发展大会在江苏南京国际博览中心召开，河北空天控股公司所属河北省北斗导航位置服务有限公司应邀参加。此次大会以“智慧低空 领航未来”为主题，发布前沿技术、产业链合作，共商低空经济发展。

该公司致力于北斗导航技术在位置服务领域的深度应用与创新发展。通过此次大会，公司与中国电信股份有限公司石家庄分公司正式签订合作协议，双方将聚焦“北斗+低空”技术在石家庄的落地应用，共同推动低空飞行器精准定位、飞行安全管理及场景化应用的创新实践，以期将北斗导航技术更好地应用于低空经济领域，为低空飞行器的精准定位、安全飞行以及相关应用场景的拓展提供有力支持。